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ФОРМУВАННЯ ЗВУКО-СКЛАДОВОЇ СТРУКТУРИ СЛОВА  

У ДІТЕЙ З МОТОРНОЮ АЛАЛІЄЮ  

За останнє десятиліття спостерігається тенденція до збільшення кількості 

дітей із тяжкими мовленнєвими порушеннями, зокрема з моторною алалією. 

Моторна алалія – системний недорозвиток експресивного мовлення 

центрального органічного характеру, обумовлений несформованістю 

мовленнєвих операцій процесу породження мовленнєвого висловлення при 

відносній збереженості значеннєвих і сенсомоторних операцій [1]. 

Моторна алалія обумовлена порушеннями центрального відділу 

мовленнєво-рухового аналізатора. Дитина вчасно починає розуміти чуже 

мовлення, але власне мовлення не розвивається. 

Під механізмом того або іншого порушення мовлення варто розуміти 

порушення структури й функціонування мовленнєвої функціональної системи. 

Механізм можна розглядати в різних аспектах. 

Існує кілька підходів пояснення механізму виникнення й розвитку моторної 

алалії, а саме: сенсомоторні; психологічні; мовленнєві. 

Клініка й динаміка моторної алалії на різних вікових етапах мають свої 

особливості. Але в дошкільному віці мовленнєві й немовленнєві симптоми 

моторної алалії проявляються найбільше яскраво [2]. 

Локалізація ураження головного мозку при моторній алалії вивчена 

недостатньо. У багатьох дітей з моторною алалією клінічні дослідження 

електроенцифалограми виявляють неврологічні симптоми рухових і мовленнєво-

рухових порушень.  

У сучасній клінічній літературі домінують дві точки зору на локалізацію 

ураження при моторній алалії: для моторної алалії характерне не локальне, а 

дифузійне ураження головного мозку стертого характеру. Ці мінімальні 

ураження зачіпають обидві півкулі й носять білатеральний характер; можливий 

локальний характер ураження головного мозку. Електроенцифалограми дітей з 

моторною алалією виявили особливості біопотенціалів мозку, що свідчать про 

зниження активності центральної нервової системи й патологічний характер 

хвиль у деяких областях мозку. 

Для моторної алалії характерне порушення всіх підсистем мовлення: 

синтаксичної, морфологічної, лексичної й фонематичної. Аграматизми, розлад 

пошуку слів, труднощі «вибору» фонем і встановлення порядку їхнього 
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проходження, порушення складової структури слів – це типові прояви моторної 

алалії. Крім цього в багатьох дітей з алалією проявляються неврологічні й 

психопатологічні порушення. Рівень мовленнєвого розвитку в дітей може 

коливатися від майже повної відсутності мовлення до незначних відхилень у 

функціонуванні мовних підсистем. 

Відзначимо, що розвиток мовлення дитини з моторною алалією відбувається 

в три етапи: 

– на першому – дитина володіє деякими словами, частина яких має характер 

дитячого белькотіння (бай-бай, ням-ням), широко використовує міміку й жести. 

Деякі мімічні реакції приймають постійне значення, стаючи ніби мімічними 

словами. 

– на другому етапі – слів у розпорядженні дитини більше, але слова ці сильно 

перекручені. Нерідко з’являється фраза з 2-3 слів, що має своєрідну побудову: 

частина слів заміняється мімікою, відмінкові закінчення відсутні, має місце 

повний аграматизм («Коля пити молоко»). Така своєрідність стилю пояснюється 

тим, що дитина, що страждає моторною алалією переростає свої мовленнєві 

можливості. На цьому етапі часто зберігаються лепетні слова. Зрідка 

зустрічаються слова, винайдені самою дитиною й уживаються нею протягом 

декількох років («папа» – хліб). Можливе розширення значення слів. Так, 

наприклад, те саме слово «пити» позначає чашку, дію, напій. 

– На третьому етапі розвитку мовлення дитина з моторною алалією уже має 

досить багатий запас слів. Лепетні слова зникають, перекручувань стає менше. 

Аграматизм згладжується, у мовленні з’являються частки, прийменники, 

сполучники. Однак повного оволодіння мовленням ще немає. Варто 

запропонувати дитині розповісти про прочитане або пережите, як знову 

виявляється майже повна неможливість формулювати думки у зв’язній формі. У 

цих умовах оживає міміка й з’являється аграматизм. 

Одним із діагностичних показників відхилень у формуванні мовлення дітей 

з моторною алалією є специфічні порушення у засвоєнні та використанні 

складової структури слова. 

Зазначимо, що багаточисельні та різноманітні помилки у відтворенні 

складової структури слова спостерігаються як в самостійному, так і у 

відображеному мовленні у дітей з моторною алалією. 

Корекційна робота з подолання порушень складової структури слів у дітей 

із моторною алалією передбачає три етапи: 1) підготовчий; 2) корекційний; 3) 

закріплення сформованої складової структури слів у фразовому мовленні. 

Отже, логопедична робота при моторній алалії повинна бути спрямована на 

корекцію психічного розвитку дитини, формування всіх її сторін – фонетико-

фонематичної, лексичної й граматичної, зв’язного мовлення та навчання дітей 

грамоті. 
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СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНОГО 

СУПРОВОДУ ДИТИНИ З ТЯЖКИМИ ПОРУШЕННЯМИ МОВЛЕННЯ ТА 

ЇЇ СІМ’Ї 
В умовах реформування системи освіти в Україні посилена увага 

приділяється проблемам виховання і розвитку дітей із особливими потребами. Це 

стосується й питання щодо формування загальної компетентності особистості як 

системи окремих компетенцій, знань і необхідного для її результативної 

діяльності в соціумі досвіду.  

У низці урядових нормативно-правових документів лежить базове 

розуміння єдиної загальнодержавної стратегії реформування галузі освіти. Вона 

базується на тому, що кожна дитина має унікальні особливості, інтереси, 

здібності та навчальні потреби і, відповідно, система освіти має створюватися у 

напрямі «школи для всіх», де діти з особливими освітніми потребами зможуть 

реалізувати своє право на освіту [3].  

Саме на психологічний супровід покладаються величезні сподівання –  адже 

йдеться не лише про діагностування, а й про надання системного корекційно-

реабілітаційного, соціально, психолого-педагогічного супроводу кожній дитині 

незалежно від закладу освіти і форми навчання, а також про систему методичної 

допомоги її родині [2]. 

Відстеження психолого-педагогічного статусу дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення є досить складним процесом, який потребує тісної 

співпраці усіх спеціалістів, що беруть участь у їх життєдіяльності. І лише на 

основі цілісного бачення розвитку кожної дитини з тяжкими порушеннями 

мовлення розробляється і реалізується загальна стратегія навчання та розвитку. 

Метою психологічного супроводу є вивчення особистісного потенціалу 

дитини, а саме: співвідношення рівня інтелектуального розвитку і вікової норми, 

розвитку когнітивної сфери, сформованості мотивації до навчання, 

індивідуально характерологічних особливостей тощо, що насамперед передбачає 

залучення усіх учасників навчально-виховного процесу (батьків, педагогів, 
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